

劉炳章：對青年的三個忠告

記者：黃凱欣

「郊野公園真的不能動？」劉炳章提倡改變郊野公園用地來建屋，又曾建議在啟德體育城用地興建臨時中轉屋。主張未必得到所有人認同，但身為「長遠房屋策略督導委員會」的一員，劉炳章不時就香港的房屋政策提供意見。眼見很多香港青年希望畢業後便可立即買樓，劉炳章質疑：「這個訴求現實嗎？大家要想一想」。

嘗過苦頭 不理解青年置業追求

「我們住山邊木屋，家中沒有自來水。我要在公廁洗澡，又要去擔水……」，劉炳章憶述自己剛從內地非法來港的生活，表示自己嘗過苦頭，挨過貧苦，才慢慢過上安定的生活。

年輕時的劉炳章從沒想過畢業後便立即置業，他第一步追求的是「發展事業」。「結婚啦，生孩子，那時才有能力去買樓。買樓時都要借錢啦，都沒有那麼多錢」，劉炳章認為過往一代一步一腳印地追求所想的態度，與現今香港青年的想法不同。

認同青年追求民主 但需認清事實

近年香港青年在多個民主運動中嶄露頭角，風頭一時無兩。對於青年追求民主，追尋真普選，劉炳章認為是一件好事，但他認為青年亦需認清事實。「年輕人無論多不滿意體制，都要接受一個現實……香港與內地的關係只會愈來愈密切、愈來愈多、愈來愈廣，愈來愈深，這是不可逆轉的」。

眼看有香港青年對內地存在信心問題，劉炳章亦勸籲他們要放眼了解內地近年的發展，放下有色眼鏡。

傳媒帶政治目的 青年需有個人判斷

在現今資訊爆炸的年代，青年可輕易地從各大媒體接收大量社會時事資訊，正因如此，劉炳章認為年輕人的思想容易受制於傳媒，「傳媒很多時都帶有政治目的」，他希望年輕人的思想不要被傳媒牽著走，閱讀要不忘多加思考。

政制發展與經濟發展，近年經常被放於對立面，仿佛二者之間只可以選其一。被問到兩者之間發展先後的抉擇，劉炳章毫不猶疑地選擇了經濟發展。「一人一票不是不好，但不可以犧牲我們的經濟發展、社會發展，我們下一代將來的機遇」。劉炳章表示政治只是一種工具，選舉的本意及政治最終目標也離不開經濟發展，所以政制發展屬於「慢慢循序漸進地做」的項目。訪問中，劉炳章不時提到年輕人該如何認清現實，但下一代是否接納並認同其見解，似乎仍然有待時日。